

人居环境

微景观扮靓美丽家园

——广东省广州市白云区农村“四小园”建设观察

农民日报·中国农网记者 朱凌霄

一片荒地改造成为小公园，让村里的老人们有了休闲小憩的去处，也给孩子们增添了嬉戏玩耍的空间。

一畦闲置地升级成生态小花园、小菜园，吸引了村民自发种菜种花，还促进了自然科普教育。

一方杂草地变身而成的小果园，正收获着枇杷又将迎来百果发芽萌发生机，令游客与村民共享采摘乐趣。

为不断提升人居环境品质，建设宜居宜业和美乡村，近年来，广东省广州市白云区引导鼓励村民充分利用“三清三拆三整治”腾出村头巷尾、房前屋后等闲置土地，因地制宜打造小公园、小菜园、小果园、小花园“四小园”小生态板块，令村中荒废空地重焕生机。目前，当地已建成农村“四小园”2483个。



孩子们在钟落潭镇米岗村小公园玩耍。

受访者供图

因地制宜 变废为绿

岭南春早。绿意盎然的营溪公园里传来孩子们的欢声笑语。只见他们在滑梯、跷跷板等游乐设施上玩得不亦乐乎，这场景让坐在休闲长椅上晒太阳的老人们也跟着乐呵起来。

“我经常带小孩过来玩。在家附近就有这么大、这么漂亮的公园，真好！”推着儿童车的陈静说。她今年30岁，作为白云区太和镇营溪村村民，她亲眼见证了村中这块荒地变成公园的过程。

地处太和镇太平路和大沥路的夹角位置，这里原是一片废弃地，一度荒草丛生、垃圾废品成堆，还横七竖八地停放着各种车辆。2021年，太和镇政府出资，营溪村提供土地，将这一废弃地拓展为绿色活动空间，建起了营溪公园。公园布局合理，功能齐全，不仅种植了樟树、秋枫等绿化植物，还设置了两处小广场，配备了健身器材、休闲长椅及小朋友们喜爱的游乐设施等，为附近居民群众提供健身、娱乐、休闲的好去处。

考虑到过去这里有乱停车的现象，而背后反映的是群众的停车需求，公园为此专门设置了停车场，包括燃油汽车停车位、电动汽车停车位及部分电动自行车停车位共计百余处，兼顾了美观与实用性。

在建设“四小园”的过程中，白云区一些村庄还结合本村特色、历史文化，将废弃

地块打造成具有乡土风情的展示窗口。在人和镇秀水村白米坭水稻公园附近，一处过去无人问津、堆满杂物的小角落被改造成具有岭南风情口袋公园；在钟落潭镇陈洞村，改造升级后的中心公园，修建了整洁的步道和供村民休憩的凉亭，村民散步还能边学习宣传栏上的村规民约；在江高镇大田村、钟落潭镇米岗村、太和镇谢家庄村等地，村民出门就能见公园，环境美化了，幸福感也增强了。

共建共享 提升品质

神韵清雅、雄浑苍劲、千姿百态、造型别致，在钟落潭镇大纲领村，村口牌坊旁的罗汉松主题公园十分吸睛。这本是一块土地征收后的边角地块，如今种植了420棵罗汉松。青翠优雅的罗汉松衬托着充满岭南文化特色的牌坊，为大纲领村增添了一道具有独特魅力的风景线。

“在家门口就能观赏到名贵的罗汉松，还有了散步休闲的好去处，真不错！”不少村民称赞道。

据了解，为践行共创、共建、共享的理念，进一步提升“四小园”建设品质，钟落潭镇结合乡村规划，组织大纲领村与广州市白云区桑之源罗汉松专业合作社、广州市云供农业科技有限公司开展“四小园”合作共建，由此有了这座罗汉松主题公园。

“我们第一期种植了420棵罗汉松，既能提升村容村貌，也是为名优罗汉松提供了一个良好展示平台。”白云区桑之源罗汉松专业合作社负责人曾令华说。该合作社为公园提供资金、苗木，并负责公园的建设与日常管护，后期计划沿着大纲领村党员示范路，打造全程约2公里的罗汉松大道，让其成为钟落潭镇新的景观打卡点。

曾令华介绍，公园的日常维护及管理均有专人负责，方便了周边村民就近就业。同时，合作社通过发挥示范作用，带动周边350多户农民从事罗汉松种植，有效促进当地农民增收。

校地携手 服务联动

在人和镇黄榜岭村，人人皆知“三兄弟田”。黄榜岭村以前是一座专种“皇榜”的小山岭，当时无人居住，名为“皇榜岭”，因封建社会不能使用“皇”，后期更改为“黄”。在清朝乾隆年间，杨氏第九十二世三兄弟杨甫三、杨汉三、杨应三从新联村迁到黄榜岭村发展，同时建立三个书舍，作后日读书使用，所以借此称三块田为“三兄弟田”。

然而，作为村庄记忆一部分的“三兄弟田”多年来却闲置荒废。为实现对“三兄弟田”的有效利用和促进村庄人居环境提质升级，白云区联动广州市科学技术协会、广州软件学院多个单位，充分发挥高

校资源力量，引导和鼓励高校学生积极投身“四小园”建设。

“我们对黄榜岭村的地域环境与风土人情进行深入勘察，并结合‘三兄弟田’现状及村民实际需求设计了改造提升方案。方案以农趣为主，注重村民的农耕体验，搭配种植一些异域风情的果树，来体现黄榜岭村侨乡特色。”广州软件学院负责规划设计的人员介绍说。

该校大二学生石玮说：“我本身是学风景园林设计的，开展这样的活动对于我们来说很有意义，让大家可以把专业所学用于具体实践中。同学们在开展‘四小园’建设中也能不断尝试新的东西，互相配合，共同学习，加深了彼此的交流合作。未来我们会继续支持和指导‘三兄弟田’后期管护与可持续发展，用实际行动助力乡村振兴。”

如今，这里分别打造了农作物科普区域、花卉科普区域、树木科普区域。区域内引进种植了符合标准的国外作物，提供参观与农耕实践服务。

“这里开展了很多农耕科普体验活动，我们可以带着村里的小朋友去学习如何种菜、种花，让他们能够学习农业知识，体验农耕文化，同时等到鲜花盛开、蔬菜成熟时，也能同我们分享丰收的喜悦，这对小孩子的成长非常有利。”黄榜岭村村民朱美琳说。

在农作物种植区，常年有黄榜岭村村民自发前来种菜种花，成熟后再分给本村独居高龄老人及侨属。

黄榜岭村村民、侨属曹有兰90多岁了，她的儿女居住在加拿大、美国等地。独居的她说自己常到“三兄弟田”散步，这里生机勃勃的花草树木令她心情舒畅多了。

“菜收获了，村里也会安排人送给我们这些老人，我们都很感恩他们，让我们能有这么绿色健康的蔬菜吃。”曹有兰说。

据广州市白云区农业农村局相关负责人介绍，下一步，白云区将结合美丽乡村示范带建设、乡村绿化美化建设、美丽乡村建设等，挖掘特色亮点，打造示范标杆，持续推进农村“四小园”生态板块建设，不断巩固提升村容村貌，打造宜居宜业的美丽家园，为全面推进乡村振兴和农业农村现代化提供有力支撑。

陕西汉阴县把发展庭院经济与美丽乡村建设相结合——

美了庭院 乐了农家

吴静文

农民日报·中国农网记者 胡明宝

村道旁，一座窄窄的小桥横跨溪面。沿桥行进，桥头出现一条繁花点缀、绿荫掩映的小径。在小径的尽头，一座靠山梁、种满景观苗木和花卉的农家小院突然美美地出现在记者眼前——让人不由惊叹，这就是古诗“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”所形容的景象。

地处陕西省汉阴县蒲溪镇芹菜沟村，这座小院名为“芹源农庄”。它的主人是一个憨厚朴实的小伙子，名叫况涛，外号“芹小子”。还没说话，“芹小子”先笑了起来：“以前这里可不是这样的！没有景观花木，也没有木栅栏，院子里长满杂草。”

从况涛的讲述中，记者了解到，跟村里众多小伙子一样，以前他在外面务工，父母在家养蚕、喂猪、种田，一年挣不了几个钱。

结婚后，况涛就不再出门务工。这个有想法、有头脑的小伙子看准了农村发展前景，2014年开始开办农家乐。但芹菜沟村距离县城近20公里，距离蒲溪镇政府所在地也有5公里路程。那个时候，芹菜沟村村组路都没硬化，况涛的农家乐客源很少。

近年来，随着农村人居环境整治，村容村貌一年年发生变化，所有通组路硬化，与周边几个村形成环线。爱学习的况涛也成了全省第六批高级职业农民，将他的农家乐从一只“丑小鸭”培育成了“白天鹅”。

“俗话说靠山吃山，靠水吃水，这里拥有好山好水，我就想靠着山水致富。”况涛说，“虽然我以前就喜欢种植一些花草草，但都是乱七八糟，没有规划，一直到去年，开始搞庭院经济，我才把这里收拾出来。种上花卉瓜果、青菜绿树，围上篱笆，还打出了一条鲜花装点的路，很多游客慕名而来，成了网红打卡地。同时，我在农庄开发了农事体

验项目，深受孩子家长喜爱。庭院经济给我的农庄注入了灵魂，增添了新的活力。”

据况涛介绍，芹源农庄不断发展壮大，目前拥有板栗园270亩、苗木花卉园38亩、高产莲藕10亩、养殖垂钓池塘20亩、板栗林下养鸡，鸡舍100平方米，年出栏2000只。为了满足旅游游客需求，他把自家多余的房间收拾出来，设置民宿3间，农庄通过餐饮、生态观光、农事体验等，接待游客量达1.1万余人次，通过电商及游客帮助本村及邻村村民代销优质农产品8万余元。“去年一年，我家的收入超过以前的2倍。”况涛自豪地笑了。

以庭院经济带动乡村产业，况涛对庭院经济的发展有独特的见解，他认为庭院经济就是将农家小院融入到乡村振兴的大局中，运用“五个一”模式，即一桌土饭、一片菜地、一间农家、一间民宿、一片果林，激发农村庭院的内生动力，让村民就近就地

就业。他说：“春有百花、夏间花香、秋收硕果、冬补肥鱼，就是我的理想生活。”

该村党支部书记况锐周介绍：“按照全镇庭院经济发展思路，把庭院经济与美丽乡村建设相结合，芹菜沟村与盘龙村‘十里桃花谷’在一条旅游环线，我们借力发展，积极引导村民以家庭为阵地、以庭院为载体，动员全村‘半劳力’‘弱劳力’，把房前屋后的‘零碎地’开展立体种植，在况涛的榜样示范下，做强做精融合性‘农家乐’，实现‘地下有菜、地上有果、空中有景’的立体庭院经济，从而增加农户经济效益。”

近年来，汉阴县围绕“一户一规划、一村一特色”的发展思路，采取典型引路、示范带动、分步推进的方法，将庭院经济发展与乡村振兴、人居环境整治相结合，引导农户发展具有地方特色的庭院经济产业，推动一二三产业融合发展，既美化了生活环境，又获得相应的经济效益。

邮储银行荆州市分行 “码”上融资 马上纾困

李文文

“仅一天时间，106万元的贷款就到账了。”日前，在湖北荆州洪湖市经营废旧物资回收的闵先生说，目前生意不错，资金压力变大，看到邮储银行“楚天贷款码”的宣传，只要扫码就能申请贷款，“码”上申请到了贷款。

为进一步拓宽小微企业融资渠道，邮储银行荆州分行积极推广“楚天贷款码”，闵先生就是受益客户中的一员。闵先生表示，“楚天贷款码”解决了贷款渠道问题，只要扫码就能找到各家银行申请贷款，当天

就有银行主动联系，服务很好，感觉到了银行服务的温度。同时，信息实时更新，申请贷款以后，银行工作人员主动联系上门收资料、测算，还可以随时查看贷款办理进度，流程也比从前快多了。

据了解，荆州市分行通过严格落实“一人一码”，确保客户经理持有“楚天贷款码”二维码和操作步骤介绍，同时加大宣传力度，在自营网点布放“楚天贷款码”二维码和流程折页，并且严格办理时限，上一年度通过“楚天贷款码”成功给140余户客户发放贷款，贷款金额6000余万元。

邮储银行鄂州市分行 “信贷直通车”破解融资难

方云

“现在办贷款就像插上了互联网的翅膀一样，手机扫码，真是便捷高效。”湖北省鄂州市段店镇易鑫苗圃有限公司负责人万先生笑着说道。

近日，万先生通过扫描邮储银行“信贷直通车”二维码办理“新农快贷”，不到3天，49万元信用贷款发放到位，及时解决了公司苗木修剪和施肥所需的资金。

据介绍，万先生经营易鑫苗圃公司已有10余年，在多家银行办理过多次贷款，对提交

申请资料、实地走访调查、贷款审查审批、双人签订合同等一整套贷款流程熟记于心，但贷款办理时间普遍较长。这次“新农快贷”让他的感受有了不同。

“新农快贷”不仅快，授信额度高，年利率低，“见贷即保”的政策还降低了“三农”客户办贷门槛，有效解决了新型农业经营主体融资难、融资贵等问题。易鑫苗圃的成长史是邮储银行服务鄂州“三农”客户发展的一个缩影，截至目前，该行“新农快贷”放款近40笔，金额达1850余万元。

河南漯河经开区

曲从俊

推动党的建设与非公企业发展同频共振、互促共进，是企业发展的保障。近年来，河南漯河经开区牢固树立“围绕发展抓党建、抓好党建促发展”的工作理念，以“三联三包三提”行动为抓手，抓实组织建设、队伍建设、党建融合工作，以党建引领激活非公企业“红色引擎”，推动企业高质量发展。

卫龙食品作为行业龙头，现有5家生产加工基地，2所研发中心，畅销全球30多个国家和地区。2022年12月15日在港交所上市，成为“辣条第一股”。“小辣条”做出营收超百亿的上市公司，卫龙食品蓬勃发展的背后，则是其党建工作所凝聚的巨大向心力。卫龙党委将“古田会议”精神融入企业文化，强化组织引领和思

各地传真

安徽

3391个村完成生活污水治理任务

农民日报·中国农网记者 唐旭

近日，安徽省生态环境厅通报，目前，安徽省推动农村生活污水和黑臭水体治理工作取得积极成效，农村人居环境得到较大改善。2022年，全省完成农村生活污水治理任务的行政村新增761个，累计完成生活污水治理的行政村为3391个；农村生活污水治理率达到23.1%，同比提高5.1个百分点，超过国家下达安徽省的年度目标2.1个百分点（2022年治理率目标为21%）；新增完成农村黑臭水体治理任务826个，全省累计完成883个农村黑臭水体治理，治理率达到24.5%。

据了解，2022年，安徽省新增完成

413个乡镇政府驻地生活污水治理设施提质增效任务，全省1180个乡镇政府驻地生活污水治理设施累计完成提质增效任务797个，占设施总数的67%；完成提质增效后的污水处理设施污水收集覆盖率基本达到75%。

下一步，安徽省将坚持精准治污、科学治污、依法治污，深入实施农村生活污水治理、依法治污，深入推进农村生活污水治理，持续改善农村环境质量。今年，安徽省还将统筹5亿元资金支持农村黑臭水体治理，其中，拿出3亿元采取竞争性评审的方式，选择8—10个有基础、有条件的县（市、区）开展农村黑臭水体治理试点。

云南盐津县

靶向监督确保厕所革命落地落实

罗斌

“你家户厕改造没有？化粪池建在什么地方？补贴款得到了没有……”日前，云南省盐津县纪委监委监督检查组到全县村组一线走访。每到一地，检查组都会入户对照“无害化卫生户厕”改建名单、改造标准，逐项开展问题摸排。

据悉，2022年以来，盐津县纪委监委组建了10个专项监督检查工作组，将监督触角延伸到村组一线，实地走访。对2020年以来享受各级财政奖补政策的农村户厕开展监督检查，对农村户厕改造进度、建设质量、补贴资金拨付使用情况

等进行全面监督检查。以“点穴式”靶向监督，重点整改户厕建设不达标、粪污水直排等问题，通过查堵点、找问题、补短板，推动农村户厕改造相关政策精准落地落实。

“民生监督不能一看了之，我们采取‘回头看’与日常监督相结合的方式，对整改进度缓慢、敷衍应付、成效不明显，甚至虚假整改的，将严肃追责问责，确保各项整改工作取得实效。”盐津县纪委监委相关负责人表示。

如今，在盐津县农村，越来越多的老百姓用上了干净卫生、功能完善、美观雅致的卫生厕所，农村人居环境得到了切实改善。

湖南炎陵县

改厕施工人员“带证上岗”

郭裕房

来到湖南省炎陵县石子坝村吴桂华的家中，只见刚改好的厕所干净整洁，院内已经安装好化粪池，地面铺好了整齐的红砖。“改厕前又脏又臭，改厕后，厕所干干净净，这真是一项利民惠民的好政策。”对于改厕，吴桂华一直非常支持，还积极发动周围亲戚邻居加入改厕队伍。

近年来，炎陵县牢固树立“小厕所、大民生”理念，坚持把农村改厕作为一项重要政治任务和重大民生工程，探索出一条农村改厕新路径，农村人居环境得到明显

改善，农民的获得感和幸福感显著提升。

据了解，为确保改厕质量达标，炎陵县严格要求按照工程标准建造厕所、化粪池，对水管排污路线经过测定后统一施工。施工过程中，开展关键工艺环节和质量自检，并留存影像资料。截至目前，该县共开展3次“厕所革命”工作主题培训，从现场施工到网上教学，从专业技术到宣传引导，从施工人员到主要领导和各级各层均实现了全覆盖。县乡村振兴局组织施工队进行专业技术培训，实现了施工人员全体“带证上岗”。同时，炎陵县严格改厕督查考核机制，确保改厕工作科学稳步高质量推进。



近日，福建省浦城县在全县范围内开展“三治六清五美丽”农村人居环境整治提升示范专项行动，以点带面，辐射全县，打造宜居宜业和美乡村。行动期间，镇村干部、党员、网格员对房前屋后、田间地头、公路沿线、公共场所等积存的生活垃圾、废弃杂物开展“纵向到底、横向到边”的清理。图为浦城县临江镇村干部搬走未按规定停放的车辆。
柯晓 何周超 摄